



## Nyomtatott és online sajtó

### Orbán Viktor: nem látni a kiutat az ukrajnai háborúból és ez megbénítja az európai politikát

2024. március 1. – MTI, hirado.hu, origo.hu

Nem látni a kiutat az ukrajnai háborús konfliktusból és ez megbénítja az európai politikát - mondta Orbán Viktor miniszterelnök pénteken Antalyában, ahol Recep Tayyip Erdogan török államfő meghívására vesz részt az Antalyai Diplomáciai Fórumon (ADF). A kormányfő szerint azt kell először eldönteni, hogy az idő kinek dolgozik, mert ez a legfontosabb kérdés. "Ha valaki azt gondolja, hogy az idő az ukránoknak és a Nyugatnak dolgozik, és a háború folytatása katonai sikert hozhat Ukrajnának, akkor van értelme folytatni. Ha valaki azt gondolja, hogy az idő Oroszországnak dolgozik, és a háború folytatása Oroszország sikerét fogja hozni, akkor jobb most abbahagyni. Én személy szerint az utóbbiak közé tartozom" - fejtette ki Orbán Viktor. A kormányfő arról is beszélt, hogy gyakran nevezik Putyin kutyájának vagy trójai falónak. "Erre pszichoterápiát javasolnék. Ez nem politikai vita" - szögezte le Orbán Viktor. Mint mondta: ő nem ukrán szemüvegen vagy Putyin szemüvegén át szemléli az ukrajnai háborút, hanem magyar szemüvegen keresztül. "Nekem az országomat és a nemzetemet kell képviselnem, és én tudom, mi a magyarok érdeke. Ha valami jó a magyaroknak, azt támogatom, ami nem jó nekik, azt ellenzem. Ez ilyen egyszerű" - fogalmazott a miniszterelnök.

### Szijjártó Péter: a kanadai külügyminiszter érti a kárpátaljai magyarok sorsát és nehézségeit

2024. március 1. – MTI, hirado.hu, Magyar Nemzet, Magyar Hírlap, Demokrata, HírTV, origo.hu, Karpat.in.ua

Telefonon tárgyaltunk Mélanie Joly kanadai külügyminiszterrel, aki azon nagyon kevesek közé tartozik a transzatlanti kollégák közül, aki érti a kárpátaljai magyarok sorsát és nehézségeit, egyúttal érzékenységet és érdeklődést mutat iránta. Ezt mindig is nagyra becsültem - írta a törökországi Antalyában tartózkodó Szijjártó Péter külgazdasági és külügyminiszter a Facebook-oldalán péntek délután. Mélanie Joly "gratulált Svédország NATO-csatlakozásának ratifikációjához, én pedig tájékoztattam arról, hogy Svédországgal közösen sikerült fontos lépéseket tenni annak érdekében, hogy újraépítsük a bizalmat a két ország között. A megkötött biztonsági megállapodásunk hozzájárul ahhoz, hogy a magyar légvédelem erős legyen és részt tudjunk venni NATO-missziókban, így az országhatáron kívül is segítve szövetségeseinket" - írta Szijjártó Péter.



## Hornung Ágnes: nemzethez tartozni olyan, mint családban élni

2024. március 2. – MTI, hirado.hu, Demokrata, Vasárnap.hu

A Kárpát-medence a magyarok közös otthona, de az otthon nemcsak földrajzi terület, hanem családi közösség is, nemzethez tartozni ugyanis olyan, mint családban élni, amelyben támogatjuk egymást és odafigyelünk egymásra - mondta a Kulturális és Innovációs Minisztérium családokért felelős államtitkára szombaton az Országházban. Hornung Ágnes a Kárpát-medencei Családszervezetek Szövetségének (KCSSZ) X. családi napján azt hangoztatta, hogy Magyarország 2010 óta a családok pártján áll, mert családok nélkül nem létezik magyar jövő, ezért a kormány mindent megtesz a családok boldogulásának segítése érdekében az országhatárokon belül és azokon túl is. Kövér László, az Országgyűlés elnöke, a rendezvény fővédnöke azt mondta, a magyarok az ezeréves Kárpát-medencei történelmük során megtanulták, hogy számukra az állam, a nemzet és a család ügye egymástól szétválaszthatatlanok, mert nincs nemzeti állam nemzet nélkül, nemzet pedig nincs családok nélkül. Potápi Árpád János, a Miniszterelnökség nemzetpolitikáért felelős államtitkára arról beszélt, hogy a jelenlévők a rendezvényen megtapasztalhatják azt az összetartozást, amelynek építése a legnagyobb feladat volt a kormány számára.

## Szili Katalin: Március 15-e máig érvényes példával és értékekkel bír

2024. március 3. – MTI, hirado.hu, Hír TV, Ma7.sk, Felvidék.ma, Körkép.sk

Minden nemzetét szerető, tisztelő politikusnak kötelessége kiállni a hazájáért, és védeni a szabadságot, a szuverenitást, ezt példázzák az 1848-as események is - hangoztatta Szili Katalin miniszterelnöki főtanácsadó a szlovákiai Pozsonypüspökiben vasárnap. Az Országgyűlés volt elnöke az MTI-hez eljuttatott közleménye szerint a megemlékezésen kiemelte: az 1848-as események is mutatják, hogy vannak olyan történelmi helyzetek, amikor ki kell állni a nemzet jogaiért. A miniszterelnöki főtanácsadó a Csemadok pozsonypüspöki alapszervezetének meghívására érkezett a szlovákiai településre, ahol a szabadságharcban megsebesült és később Pozsonypüspökiben letelepedett lengyel szabadságharcosra, Kutsera Józsefre és rajta keresztül az 1848-as eseményekre emlékeztek. Szili Katalin a beszédében arra hívta fel a figyelmet: az ott harcoló lengyel légiók már akkor kifejezői voltak a ma is élő és a két népet összefogó lengyel-magyar barátságnak.

## Pásztor Bálint lett a Vajdasági Magyar Szövetség elnöke

2024. március 2. – MTI, hirado.hu, Magyar Hírlap, Demokrata, Magyarszo.rs, Vajma.info, Felvidék.ma

Pásztor Bálintot választották meg a Vajdasági Magyar Szövetség (VMSZ) új elnökének a legnagyobb délvidéki magyar párt szombati tisztújító közgyűlésén az észak-bácskai Zentán. A VMSZ azért tartott rendkívüli tisztújítást, mert a korábbi elnök, Pásztor István, aki 16 éven át vezette a pártot, tavaly októberben elhunyt. Az utóbbi kilenc hónap eseményeinek összegzésekor Pásztor Bálint megbízott elnökként rámutatott, hogy intenzív időszak, komoly kampány és jelentős választási siker áll a VMSZ mögött, olyan eredmény, amelyre a néhai elnök is büszke lenne. A tisztújító közgyűlésen Pásztor Bálint volt az egyetlen pártelnökjelölt. A 335



küldött közül 333-an támogatták, ketten pedig ellene szavaztak. Megválasztása után Pásztor Bálint kijelentette: "A Vajdasági Magyar Szövetségben a jövőben is az identitás megőrzése és az egzisztenciateremtés érdekében fogunk tevékenykedni, felkarolva minden olyan helyi projektet, amely az emberek életminőségének javítását célozza." Hozzátette: nyitni kíván a nem a VMSZ-hez köthető vajdasági magyar értelmiségiek felé, és elnökségével a VMSZ a jövőben is folytatja az együttműködést a Fidesz-KDNP-vel, illetve a Szerb Haladó Párttal.



## Nincs változás: ugyanazokkal az eurohonatyákkal vág neki az EP-választásnak az RMDSZ

2024. március 1. – Krónika, maszol.ro, szekelyhon.ro, Nyugati Jelen

Rangsorolta európai parlamenti képviselőjelöltjeit pénteki ülésén az RMDSZ csúcsvezetősége, amely ismételten Vincze Loránt és Winkler Gyula jelenlegi eurohonatyáknak szavazott bizalmat. Harmadik helyre sorolták Szilágyi Dóra MIÉRT-elnököt, akinek jelenlétével a nők és a fiatalok támogatását kívánja megszerezni az alakulat. Csoma Botond ismertetése szerint mivel az idei választási évnek óriási a tétje, az RMDSZ úgy ítélte meg, hogy tapasztalt jelöltekre van szükség az Európai Parlamentben, ezért nem szavaztak a változásra. „Jelöltjeink erővel rendelkeznek, edzetek, megfelelőképpen tudják képviselni a magyar érdekeket Brüsszelben, azokkal a eszközökkel, amelyek rendelkezésünkre állnak” – fogalmazott az RMDSZ bukaresti képviselőházi frakcióvezetője. Hozzátette, „a nagy változások évtizedében” szerinte csak az RMDSZ jelöltjei képesek megfelelni a kihívásoknak, és képesek képviselni a magyar érdekeket az Európai Unió fórumain.

## Már március 12-én rajtol a választási időszak – Nyilvános az összevont június 9-i voksolással kapcsolatos intézkedések tervezete

2024. március 1. – Krónika, szekelyhon.ro

Társadalmi vitára bocsátotta csütörtök este a belügyminisztérium a helyhatósági és az európai parlamenti választások lebonyolításával kapcsolatos intézkedésekről szóló sürgősségi kormányrendelet tervezetét. Az Agerpres hírügynökség által szemlézett jogszabályjavaslat szerint a két választást ugyanazon a napon, június 9-én tartják. A választási időszak március 12-én kezdődik, és a választási eredmények Hivatalos Közlönyben való közzétételétől számított harmadik napon ér véget. A tervezet szerint az európai parlamenti képviselőjelöltek a helyhatósági választásokon is indulhatnak és fordítva. A rendelet módosítja a helyhatósági választások törvényét. E szerint azok a szavazókorú polgárok, akik a választások időpontja előtt kevesebb mint 60 nappal költöztek egy adott választókerületbe, csak az állandó lakhelyük szerinti településen gyakorolhatják választójogukat. A szavazás 22 óráig tart. A 22 órakor a szavazóhelyiségben tartózkodó vagy a szavazóhelyiség előtt sorban álló választók 23 óra 59 percig adhatják le a szavazatukat.



## Cseke: politikai érdekeknek rendeli alá a helyi közigazgatást a voksolás összevonásáról szóló tervezet

2024. március 1. – Krónika, maszol.ro

Politikai érdekeknek rendeli alá a helyi közigazgatást, és alkotmányossági kételyeket vet fel az a sürgősségi kormányrendelet-tervezet, amelyet a koalíció készített elő, és amely a választások összevonását is szabályozná – fogalmazta meg Cseke Attila, az RMDSZ szenátusi frakcióvezetője a szövetség sajtóirodája által a Krónikához pénteken eljuttatott közleményben. Az RMDSZ közleménye rámutat: a tervezet szerint az átmeneti időszakban, vagyis június 9-étől őszig, amíg a régi választott polgármesterek, megyei tanácselnökök, megyei és helyi tanácsosok mandátuma tart, az önkormányzati vezetők szabadon iratkozhatnak át egyik pártból a másikba, és folytathatják mandátumukat ősztől egy másik párt színeiben, amennyiben a választások során új mandátumot nyertek. „Azzal a jogszabálytervezettel, amelyet a belügyminisztérium bocsátott közvitára, a kormánykoalíció veszélyezteti a közigazgatás, a helyi közszolgáltatás kiszámíthatóságát és hitelességét”.

## Ciolacu, az AUR csicskája és az RMDSZ kampányarca

2024. március 1. – Balogh Levente – Krónika

A Krónika cikke szerint „Az kétségkívül fontos lenne, hogy a bukaresti illetékesek ne csupán olyan szinten figyeljenek oda a magyarok lakta vidékekre, hogy nemzetbiztonsági kockázatként kezelik azokat, hanem konkrét fejlesztési programokkal is előálljanak az ottaniak életszínvonalának növelése érdekében. Csakhogy a magyarok épp hogy a Ciolacuéhoz hasonló kijelentések miatt tartják hitelesebbnek a magyar kormányt, mint a létükhöz és önrendelkezésükhöz való jogot minden adódó alkalommal lelkesen kétségbe vonó Bukarestet. Arról nem is beszélve, hogy a román kormányfő a több nyugat-európai országban egész jól működő, és mind a kisebbségi, mind a többségi társadalomnak prosperitást hozó autonómiát próbálta a patás ördög kreálmányaként feltüntetni, amivel csak egy csöppnyi fáziseltolódásban van a románok által mindig is ájult rajongással istenített Franciaország elnökéhez képest, aki épp nemrég javasolt autonómiát Korzika számára a francia-korzikai ellentétek rendezése érdekében”.

## A mindenkit érintő lakáshelyzet és a lehetséges támogatások

2024. március 1. – szekelyhon.ro

A magyarországi, romániai és európai lakáshelyzetet, az ingatlanberuházások kérdését, illetve a magyarországi – Románia számára is követendő példának ajánlott – lakáscélú állami támogatásokat áttekintő előadást tartott dr. Csepeti Ádám, a Miniszterelnökség stratégiai ügyek koordinációjáért felelős helyettes államtitkára, a Romániai Magyar Közgazdász Társaság (RMKT) országos alelnöke a szervezet meghívására Csíkszeredában. Dr. Csepeti Ádám az itthon is ismert, magyarországi lakáscélú támogatásokat, a Családi Otthonteremtési Kedvezmény (CSOK), ennek falusi változata, a Babaváró hitel, az otthonfelújítási támogatás és a Zöld Otthon hitel tapasztalatait foglalta össze először.

Napi Nemzetpolitikai Sajtószemle – 2024. március 4.



## A kettős állampolgárság kiharcolásával dicsekszik a román kormányfő

2024. március 2. – Krónika

A Spanyolországban élő románok kettős állampolgárságáról egyeztetett Marcel Ciolacu kormányfő, a Szociáldemokrata Párt (PSD) elnöke Rómában Pedro Sanchez spanyol miniszterelnökkel. Az Európai Szocialisták Pártjának (PES) Rómában zajló kétnapos kongresszusán részt vevő Ciolacu szombaton Facebook-bejegyzésben számolt be a találkozóról, rámutatva, hogy Spanyolország és Románia közös projektjeiről tárgyaltak. Megállapodtunk a végső részletekről a Spanyolországban élő románok kettős állampolgárságának ügyében. A spanyolországi román állampolgárok ezen kívánsága hamarosan valósággá válik a spanyol és a román szociáldemokrata párt erőfeszítéseinek eredményeként” – hangsúlyozta az Agerpres szerint a PSD elnöke. A kormányfő ugyanakkor megköszönte a spanyol miniszterelnöknek az EU Tanácsának spanyol elnöksége által Románia részleges schengeni csatlakozásához nyújtott támogatást.

## Nagyon meglepték a román vloggert a magyarországi román iskolában látottak

2024. március 2. – Krónika

Valósággal lenyűgözték a Magyarország egyik román iskolájában tapasztaltak egy aradi román vloggert, aki több tekintetben is mintaként állítja az ott látottakat a romániai oktatási rendszer elé. A YouTube videómegosztóra rendszeresen anyagokat feltöltő – ezek közül több is foglalkozik magyarországi témákkal – Vasile Blidar nemrég felkereste a Békés megyei Elek kisvárosát, ahol több mint negyedórás riportot forgatott a helyi román tanintézetéről. A korábban az aradi sajtóban, egy helyi tévécsatornánál tevékenykedő videóblogger gyakorlatilag mindenhová bejárást kapott az Eleki Román Általános Iskolában, ahol tanórákra, testnevelés órára belátogathatott, sőt még az illemhelyen is forgathatott – ennek külön relevanciát tulajdonított. Már a kisriport elején feltűnik az oktatási intézmény épületének homlokzata, azon is a román felirat: Școala Generală Română din Aletea; Aletea a kisváros román elnevezése. Megjegyzendő, hogy magyarul nem szerepel az iskola neve az épületen.

## Ismét újrázna Borboly Csaba Hargita megye tanácselnökeként

2024. március 2. – maszol.ro, szekelyhon.ro

A csíkszeredai Szabadság téren jelentette be Borboly Csaba újrázási szándékát a Hargita megyei tanács elnöki tisztségéért. Az ötödik mandátumért versenybe szálló megyeelnök az „Emberek embere, akire mindenki számíthat” jelmonddal kíván kampányolni, családjával és győztes csapatával a Hargita megyei emberekért. „Verseny közben nyertes csapatot nem szokás cserélni, ezért nincs ideje a váltásnak, főleg akkor, amikor egy felfokozott választási évben a szélsőségesség a maximálisra lesz felpörgetve, most a kiállásnak, a folytatásnak van itt az ideje; összefogásról, csapatmunkáról, közös fellépésről kell beszélni” – hangoztatta a megye első embere szombati sajtótájékoztatóján. Röviden vázolta az elmúlt 16 esztendő, mely idő alatt betöltötte az elnöki pozíciót, felemlítve, hogy 2008-ban, amikor először kandidált Markó Béla, akkori szövetségi elnök felkérésére, egy közismert személlyel – Szász Jenővel – szemben Napi Nemzetpolitikai Sajtószemle – 2024. március 4.





kétharmaddal sikerült nyernie, azóta a polgárok bizalmát választásról választásra elnyerte, ambiciózus terveket valósítva meg a közösséggel együtt.

## Letérdelni, kezét csókolni?! Hivatalos „ünnepnapon” kényszerítenék a román nemzet tiszteletére a magyarokat

2024. március 3. – Krónika

Az etnikai kisebbségek román nemzet iránt kifejezett tiszteletének napja – ilyen nevű új hivatalos „ünnepnapot” kaphat Románia, ha a bukaresti parlament elfogadja az ezt szorgalmazó, nemrég benyújtott törvénytervezetet. A kezdeményezés természetesen a magyarellenességéről (is) elhíresült, szélsőséges Románok Egyesüléséért Szövetség (AUR) egyik honatyájától származik. Adrian Cătană szenátor, ötletgazda november 24-ét nézte ki az új ünnep- vagy emléknapnak. Stephan Ludwig Roth (1796. november 24. – 1849. május 11.) erdélyi szász író, evangélikus lelkész, pedagógus, politikus, forradalmár születésnapjáról van szó, aki az AUR honlapján is olvasható tervezet szerint „kiváló védelmezője” volt a románok jogainak, hiszen ellenállt az Erdélyben akkoriban tapasztalt „asszimilációs politikáknak”. A tervezet indoklásában a – Rothhoz hasonlóan medgyesi születésű – Szeben megyei szenátor kifejti: 1842-ben a szász pedagógus a románt nevezte meg Erdély valódi hivatalos nyelveként, miközben ezt a titulust a magyarnak szánták.

## Megcsonkítaná Nagybánya történelmi központját az új területrendezési terv, hívják fel a figyelmet RMDSZ-es önkormányzati tanácsosok

2024. március 3. – maszol.ro

Elégedetlenséget váltott ki a csütörtökön elfogadott Övezeti Területrendezési Terv (PUZ), ami építészeti szempontból is szabályozná Nagybánya történelmi városrészét. Az RMDSZ önkormányzati tanácsosai helytelennek tartják, hogy az építkezési szabályzat néhány esetben lehetővé tenné, hogy a kulturális örökséghez tartozó épületek magasságát akár két emelettel is megnövelhessék. Meggyőződésük, hogy ezáltal a város történelmi központja elveszítené egykori varázsát. Pintér Zsolt önkormányzati tanácsost és helyi RMDSZ elnököt, valamint Pap Zsolt István alpolgármestert kérdeztük az ügyről.



## Február végén Pellegrini nyerte volna az államfőválasztást

2024. március 1. – Ma7.sk, Új Szó, Bumm.sk, Körkép.sk

Február végén Peter Pellegrini házelnök, a Hlas-SD elnöke nyerte volna az államfőválasztást a szavazatok 51,7%-ával, Ivan Korčok volt külügyminiszter 48,3%-ot szerzett volna – derült ki a MEDIAN SK felméréséből, melyet az RTVS számára készített. Az első fordulót a felmérés szerint Korčok nyerte volna 36%-kal, Pellegrini a szavazatok 32,7%-t szerezte volna meg, a harmadik Štefan Harabin előtt (11,2%). Utánuk Igor Matovič (4,9%) és Ján Kubiš (3,2%) következne. Három százaléknál gyengébb eredményt ért volna el Forró Krisztián (2,7%).



## Együtt erő vagyunk, szerteszét gyöngeség

2024. március 1. – Ma7.sk

“Együtt erő vagyunk, szerteszét gyöngeség”- hirdeti üzenetét az esemény plakátja. A szervezők hívó szavára több nemzedék felvidéki és magyarországi képviselői, köztük jeles vendégek érkeztek, és fellépésükkel emelték a Wass Albert Felolvasó Maratonnak. Egymás után jöttek a Csemadok, a Magyar Szövetség, a Felvidéki Értéktörzsök és a Kárpátia Sport PT közelebb és távolabb élő képviselői, valamint más Mécsvirág- és irodalombarátok, Wass Albert-rajongók is. Február 20-án volt húsz éve annak, hogy sikeressé vált egy magyarországi rekordkísérlet: akkor egyidőben az addigi legtöbb ember olvasott részleteket az erdélyi író és költő, Wass Albert (Válaszút, 1908.I.8 – Astor, 1998.II.17.) műveiből. Három évvel később indult el a Wass Albert Felolvasó Maraton, melyhez külföldi magyarok is csatlakoztak.

## Nagy Dávid: Győzött az igazság, érvénytelen volt Falath Zsuzsanna elbocsátása

2024. március 1. – Ma7.sk, Körkép.sk

A Pozsonyi Kerületi Bíróság végzése alapján is érvénytelen volt Falath Zsuzsanna elbocsátása. Négy éve húzódó peres eljárás végére tett pontot a Pozsonyi Kerületi Bíróság - emlékeztet Nagy Dávid, a Pozsonyi Városi Múzeumból elbocsátott Falath Zsuzsanna jogi képviselője. A perben első fokon tavaly született döntés, amely kimondta, hogy a pozsonyi múzeum a munkajogot megsértve bocsátotta el állományából a fiatal történészt. Falath Zsuzsit szervezeti átalakításra hivatkozva bocsátották el a múzeumból, kevéssel a Magyar Hírlapban megjelent interjúja után.

## A szlovákiai magyarok politikai magatartásáról

2024. március 1. – Ma7.sk

A Fórum Kisebbségkutató Intézet március első napján A szlovákiai magyarok politikai magatartása 2020–2023 című elemző, értékelő konferenciát tartott, amely elsősorban a szeptemberi parlamenti választásokkal volt hivatott foglalkozni. A szervezők egyben azt remélik, praktikus következtetések levonására ad teret, melyeket a köztársasági elnök- és EP választáshoz hasznosítani tud majd a felvidéki magyar politikum is. olyan előadókat hívtak meg, akik ezzel a kérdéskörrel behatóbban foglalkoztak, van határozott nézetük és különböző területeken munkálkodnak.

## Müller Péter: 10 éves a Lévai Szent László Kör

2024. március 1. – Felvidék.ma

Tavaly ünnepelte megalakulásának tizedik évfordulóját a lévai katolikus magyar egyesület. A jubileumhoz igazodva számos rendezvényt, köztük Böjte Csaba ferences szerzetes által celebrált ünnepi szentmisét szerveztek. 2023 végén jelentették meg a Lévai Szent László Kör egy évtizedes múltját felölelő kemény borítású kötetet. A mára már szórványvidéknek számító Léván igen fontos a magyar nyelvű kiadványok megjelentetése. „Az emlékkönyv további célja, hogy az utókor számára megőrkítse a lévai római katolikus magyar közösség összes olyan



eseményét, amelynek a Lévai Szent László Kör és a lévai magyar római katolikus közösség részese volt szervezőként, társszervezőként, támogatóként vagy akárcsak résztvevőként.” – mondta Müller Péter.

## Jelentős változások léptek érvénybe a magyar igazolványos vasúti utazások kapcsán

2024. március 1. – Ma7.sk

A magyar állam márciustól az eddiginél is nagyobb mértékben segíti a külföldi magyarok magyarországi utazásait, méghozzá az utazási kedvezmények bővítésével. Ezentúl nem csupán évi 4, hanem 12 alkalommal élhetnek az igazolványhoz kapcsolódó utazási lehetőségekkel, hanem 2024. március 1-jétől már nem csupán 90%-os kedvezményt vehetnek igénybe, hanem díjmentesen utazhatnak mind a 12 esetben. Évente egy alkalommal további egy ingyenes utazási lehetőséggel is élhetnek a fent említett igazolvány birtokosai: ha előre bejelentett csoportos utazáson vesznek részt és a csoport legalább 10 főnyi, 18 éven aluli személyből áll.

## Véget ért a Garamvölgyi Cukorgyár története

2024. március 1. – Ma7.sk

Az oroszokai Garamvölgyi Cukorgyár 1893 és 1993 között működött, a régióra nagy hatást gyakorló üzem története jelképesen mégis 2024 februárjában ért véget; a pozsonyi Kerületi Bányahivatal engedélyével ekkor robbantották fel a gyár szimbólumát, a két kéményt. A cukorgyár megmentett alapköve jelenleg a Zsákovics László által igazgatott oroszokai Hadtörténelmi Múzeumban található. Juhász Gábor lekéri helytörténész, akinek két dédszüelője is a gyár alkalmazásában állt, a múzeumigazgatóval közösen egy cukorgyári múzeum kialakításán gondolkodik, amely méltó módon állítana emléket az Alsó-Garam mente legnagyobb üzemének.

## FELMÉRÉS: Kire adnák le az egyes államfőjelöltekre szavazók a voksukat a második fordulóban?

2024. március 1. – Új Szó, Bumm.sk, Körkép.sk

Štefan Harabin szavazóinak akár 64 százaléka Peter Pellegrinire (Hlas) adná le a voksát az államfőválasztás második fordulójában – derült ki az AKO közvélemény-kutató ügynökség felméréséből, amelyet a Jój televíziócsatorna Na hrane című műsora számára készítettek. Harabin szimpatizánsainak mindössze 3 százaléka szavazna Ivan Korčokra. Ami Igor Matovič (Slovensko) támogatóit illeti, a rá szavazók 54 százaléka voksolna Korčokra, 29 százalékkuk Pellegrinit választaná. Forró Krisztián (Magyar Szövetség) támogatóinak (2,5%) akár 70 százaléka is Pellegrinire adná le a voksát, és csak 5 százalékkuk választaná Korčokot.





## Irodalmi örökségünk és közös gyökereink ápolására irányulnak a versvándor felvidéki előadásai

2024. március 1. – Felvidék.ma

Az elmúlt napokban Petőfi Sándor és Arany János barátságáról, valamint Radnóti Miklós utolsó hónapjait felölelő irodalmi előadásokkal járta Tóth Péter Lóránt versvándor Komárom és környékének oktatási intézményeit. A Szlovákiai Magyar Pedagógusok Szövetsége által szervezett XXVIII. Komáromi Pedagógiai Napok kísérőrendezvényeként valósultak meg a nem mindennapi irodalmi előadások. „Évek óta együttműködünk a Szlovákiai Magyar Pedagógusok Szövetségével, azon célok vezérelnek bennünket, hogy a magyar irodalom és a történelem legkiválóbb alakjait elvigyük akár a legeldugottabb felvidéki iskolákba ugyanúgy, mint a nagyobb városok magyar fiatalságához” – jegyezte meg Tóth Péter Lóránt.

## Megszépült az ipolynyéki Balassi Bálint Alapiskola

2024. március 1. – Felvidék.ma

Az elmúlt időszakban két sikeres pályázatának köszönhetően szinte teljesen megújult az ipolynyéki Balassi Bálint Alapiskola épülete. A mintegy hétszáz négyzetméternyi alapterületű ingatlan új szigetelést kapott, valamint a fűtési rendszert is lecserélték. A Nagykürtösi járás egyik legnagyobb magyar iskolájába jelenleg 118 tanuló jár. Zömmel ipolynyékiek, ám a szomszédos falvakból is vannak bejáró diákjaik. Éppen ezért érkezett hathatós támogatásként 2022 szeptemberében a Rákóczi Szövetség iskolabusz-hálózata révén kapott kilencszemélyes kisbusz.

## Fenntarthatóságról a mindennapok mezőgazdaságában

2024. március 1. – Felvidék.ma

Az Ifjú Gazdák Magyarországi Szövetsége – AGRYA – és a Szlovákiai Gazda Polgári Társulás az Erasmus+ programból finanszírozott 2SF – Felkészült gazdák, fenntartható gazdaságok Program keretében konferenciát szervezett Paton. A konferencia megnyitóján a megjelenteket Mikula Lajos, a Ifjú Gazdák Magyarországi Szövetsége – AGRYA, Varga Péter, a Szlovákiai Gazda Polgári Társulás elnöke és Hancsók Szabolcs vezető kormányfőtanácsos, a magyar Agrárminisztérium Kárpát-medencei Együttműködések Főosztálya képviselője köszöntötték. Eléggé sötét képet festő helyzetben vagyunk a mezőgazdasági biodiverzitás tekintetében, és erre keressük a magyarázatot. Másrészt a lehetőségeket is, például a Közös Agrárpolitikában, hogy ezeket a folyamatokat megfordíthassuk” – mondta Tóth Péter, a Magyar Madártani és Természetvédelmi Egyesület mezőgazdasági programtervezője.

## Király Zsolt: Államfőválasztás – Pellegrini jóval népszerűbb a magyarok körében, mégis a magyarok nyerhetik meg Korčoknak a választást

2024. március 1. – Király Zsolt, Körkép.sk

A felvidéki magyarok lehetnek a királycsinálók a 2024-es államfőválasztáson Szlovákiában. Pellegrini-Korčok versenyt adott esetben pont a magyarok dönthetik el. Bár a kormánypárti



Peter Pellegrini közel ötször népszerűbb Dél-Szlovákiában mint a liberális, progresszív Ivan Korčok, paradox módon épp utóbbinak lehet oka hátradőlni. A magyarok hiába támogatják elvben sokkal többen Pellegrinit, a második fordulóban jóval kevesebben készülnek választani, mint az országos átlag. Így hiába magas Korčok elutasíthatósága délen, a leadott szavazatok számában ez nem biztos, hogy meg is fog majd nyilvánulni. Amennyiben tehát a magyar kormány partnerének tekinthető Pellegrini nyerni akar a Brüsszel-barát Korčokkal szemben, az eddigieknél jóval nagyobb arányban kell mobilizálnia a magyar választókat.

## Gyimesi: Nem fogjuk Korčokot támogatni. Ha a pártelnök támogatni akarja, magánszemélyként megteheti

2024. március 2. – Körkép.sk

Gyimesi nem érti, Forró miért szorgalmazza, hogy az első kör után Korčokkal is tárgyalna a magyar párt támogatásáról. Tisztában vagyok vele, hogy magyar államfője sosem lesz Szlovákiának, és nem is célja a Magyar Szövetségnek, hogy jelöltje, Forró Krisztián pártelnök a második fordulóba kerüljön – jelentette ki Gyimesi György a Topky szlovák oldalnak adott interjújában. Kijelentette ugyanakkor, hogy az MSZ szeretné kihasználni a kampánnyal járó mediális figyelmet, és fókuszba helyezni Dél- és Kelet-Szlovákia problémáit. Gyimesi elmondta, hogy ő személy szerint a második körben Korčokkal szemben Peter Pellegrini (HLAS) házelnököt fogja támogatni. Kiemelte, hogy az elnökségben nincs senki, aki Ivan Korčok mellett állna.

## Óvodás családi délután a Rákóczi Szövetséggel a magyar iskolaválasztás jegyében

2024. március 2. – Ma7.sk

Március 1-jén, pénteken 16 órakor párhuzamosan a dunaszerdahelyi Csaplár Benedek Városi Művelődési Központban és a somorjai Városi Művelődési Központban is családi délutánt rendezett a Rákóczi Szövetség, amelyre a két város és a régió óvodásait várták szüleik kíséretében. Mindkét eseményen néptáncpedagógusok, kézműves foglalkozások, számos gyermekprogram és az Alma együttes várta a kisgyermekeket. A családi délután(ok) nem titkolt célja az volt, hogy hangulatos közösségi esemény(ek) keretében ráirányítsák a szülők figyelmét a magyar iskolaválasztás előnyeire, ugyanis a felvidéki szülőknek április folyamán iskolát kell választaniuk iskolakötelessé váló gyermekeiknek.

## Folytatódhat a zselízi Esterházy-kastély felújítása

2024. március 2. – Ma7.sk

Csenger Tibor, Nyitra megye alelnöke beszámolt, az Interreg HU-SK Monitoring Bizottság 2024. február 29-én Budapesten ülésezett. “Elfogadtuk az új kiírás nyertes projektjeit. Nagy öröm, hogy a Magyar Nemzeti Múzeum és Zselíz városa közös pályázata is pozitív elbírálásban részesült, így folytatódhat a kastély rekonstrukciója mintegy 900 ezer euró értékben.” – mondta. A projektbe harmadik partnereként a Zselízi Katolikus Egyház is bekapcsolódott, ennél fogva nem csupán a kastély felújítása folytatódhat, hanem a Szent Jakab-templom régészeti feltárása és fejlesztése is közel 60 ezer euró értékben.

Napi Nemzetpolitikai Sajtószemle – 2024. március 4.



## Elhunyt Őszi Irma

2024. március 3. – Ma7.sk, Új Szó

2024. március 3-án, életének 93. évében elhunyt Őszi Irma, a Csemadok Érsekújvári Területi Választmányának egykori titkára. Amikor 1950. december 6-án szülőfalujában megalakult a Csemadok helyi szervezete, egyik alapítója lett és nyugdíjba vonulásáig a felvidéki magyarság legfontosabb kulturális és közművelődési szervezetét szolgálta. Maga is gyűjtötte a népi kultúra szellemi és tárgyi emlékeit, szinte múzeumot rendezett be kamocsai házában. Sok fontos dokumentumot, fényképet is őrzött, és Sidó Zoltánnal közösen egy könyvet is letettek az olvasók asztalára. A címe jól kifejezi, miről szól: Ötven év szolgálat. Természetesen ebben a Csemadokban végzett munkát összegezték.

## Felmérés: a Magyar Szövetség is bejutna a törvényhozásba

2024. március 3. – Ma7.sk, Új Szó, Bumm.sk, Körkép.sk

Ha februárban tartanák a parlamenti választásokat, a Smer-SD párt a szavazatok 21,1 %-ával nyerne. A második helyen a Progresívne Slovensko (PS) végezne a szavazatok 18,9 százalékával, majd a Hlas-SD következne a szavazatok 17,2 százalékával. Ez derül ki a Focus ügynökség legújabb felméréséből, amelyet a Markíza televízió Testre szabva című műsora számára készített. A parlamentbe jutna még az SNS, amely a szavazatok 5,8 százalékát szerezne meg, valamint a Magyar Szövetség is 5,4 százalékkal, ezzel tíz mandátum jutna a magyar pártoknak. A felmérést 1025 fős reprezentatív mintán végezték február 14. és 21. között.

## Házhoz mennek a Komáromi Kosár finomságai

2024. március 3. – Ma7.sk

Újításokkal készül a Komáromi Kosár vásárlói közösség. Az egészséges, helyi őstermelőktől és kistermelőktől származó élelmiszereket immár kiszállítással is kérhetik azok, akik nem tudnak érte elmenni. A Komáromi Kosár tavaly őszutón indult. Észak-Komáromban a szombati nagypiac nemcsak egy bevásárlási forma, hanem egyfajta közösségi tér, családi program is. Dél-Komáromban azonban nincs piac. Maroknyi lelkes önkéntes tavaly elhatározta, hogy összekötik a helyi termelőket a helyi vásárlókkal, a Magyarországon már virágzó vásárlói közösségek gazdasági és szociokulturális tapasztalatait implementálva a határvárosba.



## Identitásvédelem és egzisztenciateremtés

2024. március 2. – Magyarso.rs

Az idén harmincéves fennállását ünneplő VMSZ szombaton Zentán megtartott XX., Tisztújító Közgyűlésén döntöttek a szervezet új elnökének személyéről és az ötvenfős Tanács tagjairól. A 335 leadott küldötti szavazat közül 333 támogatta és csupán kettő ellenezte dr. Pásztor Bálint pártelnökké választását. Az új vezető nyilatkozatában hatalmas bizalomnak nevezte a számadatok fényében a közgyűlés döntését, és következetes, nyitásra is kész, de felejteni nem

Napi Nemzetpolitikai Sajtószemle – 2024. március 4.



hajlandó politizálást és viszonyulást helyezett kilátásba. Megválasztását követően szombaton este a zentai Sportcsarnokban dr. Pásztor Bálint VMSZ-elnök elmondta, a párt a jövőben is a vajdasági magyar közösség identitásának megőrzésén és egzisztenciájának megteremtésén fog munkálkodni, folyamatosan azon dolgozik majd, hogy minél több olyan helyi projektumot karoljon fel, amelynek megvalósítása jobbá teszi a polgárok életminőségét.

## Április 21-e és május 26-a között kell megtartani az újabb belgrádi választásokat

2024. március 3. – Vajma.info

Az új belgrádi választások kiírásának határideje máától számítódik, vagyis amikortól lejárt a városi képviselő-testület megalakításának törvényes határideje, így a következő 30 napon belül új választásokat kell kiírni. Az önkormányzati választások kihirdetésétől a szavazás napjáig minimum 45, maximum 60 nap telhet el, tehát ez azt jelenti, hogy a választást legkorábban április 21-ére, legkésőbb május 26-ára lehet kiírni. Ha a kormányzó többség a lehető leghamarabbi választások mellett döntene, ez azt jelentené, hogy mielőbb meg kell alakítani a szerbiai parlament testületeit, beleértve a házelnök kinevezését is, hiszen ő az, aki kiírhatja a választásokat már akár április 21-ére.

## A Tisza-menti Népzeneoktatási Hálózat vizsgabemutatója

2024. március 3. – PannonRTV

Közel 30 produkciót mutattak be a Tisza-menti Népzeneoktatási Hálózat félévi vizsgabemutatóján a fiatalok. Az eseményt a Zentai Magyar Kamaraszínházban tartották meg. A program és az oktatás szervezője a Vajdasági Magyar Művelődési Intézet. Megtelt kis népzeneészekkel a Zentai Magyar Kamaraszínház. Egymást követték a produkciók, a gyerekek bemutathatták, hogy mit tanultak meg az elmúlt időszakban. A tornyosi Handa Banda tamburazenekar is bemutatkozott. Kadvány Balázs, tag, Handa Banda tamburazenekar: „A tambura előtt is gitároztam már, zenéltem, volt már műveltségem, és ezért is kipróbáltam más hangszert is, és a haladás jól megy.”

## Topolya: Több ezer facsemetét ültetnek

2024. március 3. – Vajma.info

A topolyai község területén nagyszabású faültetési akció zajlik az utóbbi hetekben. Az önkormányzat a Vajdaság Erdői Közvállalattal együttműködve biztosította a facsemetéket, az ültetésbe civil szervezeteket, önkénteseket is bevontak. Az Arcus Környezetvédő Egyesület, a községbeli vadászegyesületek és társaságok, a Tó Környezetvédő és Sporthorgász Egyesület, valamint más civil szervezetek és önkéntesek is részt vesznek idén a faültetési akcióban. A nagy közösségi összefogás keretében mintegy 5000 facsemetét ültetnek el. Ezek jó része már földbe is került. Egyebek mellett fehér nyár, amerikai kóris, akácfa, fűzfa, tiszafa, nyírfa, vadszilva és különféle díszfa-csemetéket is elültettek. Az Arcus aktivistái a városközpontban, a Rendezvények terén pótolták a díszfákat, de a városi stadion környékén is fásítottak.



## Hello Ada, a turisztikai adatbázis

2024. március 3. – MagyarSzo.rs

Március elején indul a Hello Ada nevű oldal a Facebookon és az Instagramon, hogy egy helyen jelenítse meg az Ada községben működő vendéglőket és szállásadókat, a későbbiekben pedig az éves községi kulturális, szórakoztató és hagyományőrző eseménynaptárt, valamint minden olyan kínálatot és információt, amely növeli a község turisztikai vonzerejét. Mindez elérhető lesz az Adica wellnessközpont közösségi oldalain és weboldalán is. Búcsú Attila, az adai képviselő-testület alelnöke elmondta, hogy ezzel a projekttel Ada község turisztikai és vendéglátóipari szektorát egy közös, hatékony koordinációs keretben kívánják összefogni és támogatni, valamint a világháló segítségével minél szélesebb körben bemutatni a kínálatukat a vidéki és a külföldi turistáknak.

## Huszadik Tordai Bál Szabadkán

2024. március 3. – PannonRTV

Több mint kétszázan mulattak Szabadkán a 20. Tordai bálon. Az elmúlt évtizedekben sok tordai hagyta el szülőfaluját. Vannak, akik külföldre költöztek, több száz család pedig Szabadkán telepedett le. A bánátiak azonban összetartóak és évente egyszer saját bált is szerveznek. Az első Tordai Bál rendezése 1999-ben hagyománykeltő szándékkal történt, és a cél egy olyan esemény létrehozása volt, ahol az elszármazott tordaiak összekovácsolhatják közösségüket. Kukli László, szervező: „Nemcsak elszármazottak vannak, hanem barátok is Szabadkáról, Topolyáról, Zentáról, Magyarországról, még Ausztriából is jöttek.” Mezei Zsuzsanna, a Tordaiak Klubja és Újság elnöke azt is elmondta, miért éppen Szabadkán ünnepelnek a tordaiak.

## Bánáti estet tartottak Tordán

2024. március 3. – PannonRTV

Kilenc év kihagyás után újra megszervezték a Bánáti estet a Tordai művelődési napok keretén belül. Az esten több néptánc és énekesoport, valamint citerás népzeneészek is színpadra léptek. A rendezvény egyik rendszeres látogatója Barna Irén is. „Akkor több volt a szereplés, a fellépés, a színdarabok, akkor kevesebb volt a tánc, kevesebb volt a kórus, az egyéni, sőt a citerások sem voltak akkor még ennyien.” A Törökkanizsai Tiszagyöngye Művelődési Egyesületnek 118 tagja van. A Bánáti esten 22 táncossal léptek színpadra.







## Balaton Katalin: fontos a népi hagyományok beépítése a nevelési-oktatási folyamatba

2024. március 2. – MTI, hirado.hu, Magyar Hírlap, Karp.at.in.ua

A II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskolán rendezett kétnapos Tulipános Hangszeres és Oktatói Napokon gyakorlati bemutatót és előadást tartott Balaton Katalin, a Belügyminisztérium köznevelési helyettes államtitkára, aki felhívta a figyelmet annak a fontosságára, hogy a magyar népi hagyományok szervesen beépüljenek a nevelési-oktatási folyamatba, mivel "ez a nemzet összetartozásának megtartó ereje". Balaton Katalin azt mondta: örül annak, hogy újra felkereshette Kárpátalját, és személyesen is csatlakozhatott a Tulipán Tanoda Magyar Népművészeti Iskola képzési programjához. Kiemelte: az a kulturális tőke, amellyel a magyarság rendelkezik, egyrésztől meghatározza "emberi mivoltunkat" és nemzeti identitásunk gyökereit, másrésztől pedig azt "kiválóan tudjuk alkalmazni a különböző pedagógiai folyamatokban". "A történelmünk arra is megtanított, hogy tudjunk erőt kovácsolni a rosszból, és tudjunk a fájdalmakból örömet szerezni" - fogalmazott a köznevelési helyettes államtitkár.

## Választ kapott a KMKSZ a határsávban érvényben lévő tartózkodási engedély eltörléséről

2024. március 1. – Karp.at.in.ua

A határsávban érvényben lévő tartózkodási engedély eltörlését kérte az állandó jelleggel ott élő és dolgozó ukrán állampolgárok számára Brenzovics László, a Kárpátaljai Magyar Kulturális Szövetség (KMKSZ) elnöke Denisz Smihal ukrán miniszterelnöknek címzett levelében. Az illetékes hatóságok megvizsgálták a levélben kérteteket, s a következő választ adták: „A felülvizsgálat eredményei alapján tájékoztatjuk Önöket, hogy Ukrajna Alkotmánya 19. cikkelyének második része értelmében az állami hatóságok és a helyi önkormányzati szervek tisztségviselői csak az Ukrajna Alkotmánya és törvényei által előírt módon járhatnak el.” Elmondásuk szerint Ukrajna államhatárán a megfelelő rend biztosítása érdekében az ukrán Miniszteri Kabinet határsávot létesít, és ellenőrzött határ menti területeket is kialakíthat a hatályos törvényeknek megfelelően. „A határsávot közvetlenül Ukrajna államhatára mentén alakítják ki annak szárazföldi szakaszain, vagy határ menti folyók, tavak és más víztározók partjai mentén, figyelembe véve a terep sajátosságait és az ukrán Miniszteri Kabinet által meghatározott feltételeket. A települések és a lakosság tömeges üdülőhelyei nem tartoznak a határsávba” – írták.

## Diplomaátadó ünnepség a beregszászi főiskolán

2024. március 3. – Karp.at.in.ua, KISZo.net

A Perényi Kultúrkúriában került sor a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola Oktatás és pedagógiai tudományok, valamint Számvitel és adóügy szakok hallgatói diplomaátadó ünnepségére. A mesterképzést keresztfélévvel végzett diákok a sikeres államvizsgák és az



akkreditációt követően vehették át a végzettségüket igazoló okleveleiket. A másfél évvel ezelőtt indult képzésre 17 hallgató jelentkezett. Több szempontból történelmi esemény ez a mai, hangsúlyozta Csernicskó István, a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola rektora. A végzős hallgatók nevében Dávid Alexandra Oktatás és pedagógiai tudományok képzésben részt vett diák mondott köszöntőbeszédet. Bacsikai József, Magyarország ungvári főkonzulátusának főkonzulja kiemelte, a nehéz időszak ellenére a beregszászi főiskola, a kárpátaljai fiatalok igényeihez igazodva bővíti a képzési lehetőségeket. A fogadalomtételt követően a diplomákat Csernicskó István és Orosz Ildikó, a Rákóczi-főiskola elnöke adták át.

### Szórványvidéken oktató pedagógusok számára szervezett konferenciát a KMPSZ

2024. március 2. – Karp.at.in.ua

A Kárpátaljai Magyar Pedagógusszövetség a szórványvidéken oktató pedagógusok számára szervezett konferenciát „Színjátzás, bábozás a magyar nyelv fejlesztésére szórványvidéken” címmel március 1-je és 3-a között. Az előadások során a jelenlévők megismerkedhettek az anyanyelvi oktatás helyzetével Kárpátalján, a bábozás és a mesefeldolgozás lehetőségeivel, és kézműves foglalkozáson is részt vettek. A képzéssel egybekötött konferenciára 20, többnyire vasárnapi iskolákban dolgozó pedagógus jelentkezett.

### Nagydobronyi kutató az Akadémiai Ifjúsági Díj nyertesei között

2024. március 2. – Kárpátalja.ma

Huszonöt fiatal kutató vehette át idén a Magyar Tudományos Akadémia rangos elismerését, az Akadémiai Ifjúsági Díjat február 28-án. 2024-ben a bölcsészet- és társadalomtudományok területéről és az élettudományok területéről hét-hét, a matematikai és természettudományok területéről pedig tizenegy fiatal kutatót díjaztak. Az élettudományok kutatói közül díjat kapott a nagydobronyi születésű Szanyi Szabolcs is. A fiatal kutató jelenleg a Debreceni Egyetem Mezőgazdaság-, Élelmiszertudományi és Környezetgazdálkodási Kar Növényvédelmi Intézet adjunktusa. A díjat az „Új módszerek az agro-biodiverzitás monitorozásban, avagy mire jók a táplálkozási attraktánsokkal felszerelt csapdák?” című pályamunkájáért ítelték meg számára.

### Kevesebb adomány érkezik a Szent Márton Karitáshoz is, de azt a frontvonalig viszik

2024. március 2. – KISZO.net

A háború két éve alatt lassan csökken, de nem szűnik a segítségnyújtás, a külföldi adományoknak és felajánlásoknak köszönhetően a helyi szervezetek továbbra is támogatják a Kárpátalján és Ukrajna-szerte élő rászorulókat. A Szent Márton Karitás Kárpátaljai Megyei Jótékonyági Alapítványhoz is jóval kevesebb segélyszállítmány érkezik, mint az első év folyamán, de ettől függetlenül még mindig van elegendő tartalékuk ahhoz, hogy tudjanak vele másokat segíteni, mondta el Fehér Ferenc, a szervezet igazgatója. A 14 ingyenkonyhájukon korábban jóval több, a mai napon összesen már csak nagyjából 120 menekült ember étkeztetését biztosítják heti öt alkalommal. Az egyik munkatársuk, Pájerszka Katalin hónapok



óta rendszeresen felkeresi a frontvonal közelében lévő, nehezen megközelíthető területeket, hogy humanitárius segílyt vigyen oda, sokszor az életét is kockára téve.

## A Máltai Szeretetszolgálat több programmal, célzottan segít Ukrajnában

2024. március 3. – KISZO.net

A háború második évfordulója kapcsán annak érdekében kerestük fel a kárpátaljai segélyszervezeteket, hogy megtudjuk, milyen mértékű támogatást tudnak még megvalósítani. A Beregszászi Járásai Máltai Szeretetszolgálaton (BJMSz) keresztül az elmúlt két év alatt több mint 1700 tonna adomány jutott Ukrajnába. Több mint 700, elsősorban külföldi önkéntes segítette a munkájukat. Nem csak az adományok mennyisége, de az önkéntesek száma is csökken így két év után, hiszen mindenki kezd belefáradni. Korábban előfordult, hogy heti 15-20-an, de akár 40-en is érkeztek külföldről, most már általában heti 2-3 önkéntes veszi ki a részét munkából. A Magyar Máltai Szeretetszolgálat sajtóközleménye szerint az ukrajnai háború második évében a tartósan Magyarországon maradó menekültek beilleszkedésének segítésére helyezte a hangsúlyt. A konfliktus kitörése óta 484 ukrán menekült család, összesen 1511 felnőtt és gyermek vett részt a szervezet integrációs programjában, amely a támogatások nélkül folytatódó, önálló életükre készíti fel őket.

## Ökocivilizációs programban vettek részt a munkácsi magyar iskolások

2024. március 1. – Kárpátalja.ma

A SzékelyKapuk – Zöldkapuk címet viselő nemzetközi ökocivilizációs program keretein belül a Munkácsi 3. Sz. II. Rákóczi Ferenc Középiskola kilencedikesei az idei évben ismét tenni próbálnak a jobb, egészségesebb, élhetőbb jövőért. A határokon átívelő vetélkedőt sokadjára hirdette meg az Európai Magyar Fiatalságért Alapítvány. A tizenegy fős Kolibri csapat munkája idén az „Életfa” című téma köré épült. Az előző évekhez hasonlóan ismét hat tablós, figyelemfelkeltő, informatív kiállítási anyagot kellett készíteni, vándorkiállítás formájában bemutatni és népszerűsíteni az intézmény környezetében található látogatottabb helyeken. A tehetséges tanulók tablóikon bemutatták, hogy milyen kölcsönhatásban állnak a fák a légkörrel, talajvízzel, biológiai sokféleséggel, valamint rámutattak, mi mindent nyújtanak számunkra a fák. A plakátok bemutatásához rövid audiovizuális műsorral is készültek, amelyet a kiállítás megnyitóján sikeresen be is mutattak a közönségnek.



## Esterházy Jánosra emlékeztek Prágában

2024. március 2. – Ma7.sk, Felvidék.ma

Esterházy Jánosra, a felvidéki magyarság egykori politikai vezetőjére emlékeztek szombaton Prágában. A megemlékezést, amelyet a kommunista rendszer áldozatainak a Motol köztemetőben létrehozott emlékhelyén tartottak, a prágai Esterházy János Társulás a Keresztény és Emberi Értékekért, a Coexistentia politikai mozgalom Esterházy János



Emlékbizottsága, valamint a Prágai Magyar Katolikus Plébánia szervezte meg a tragikusan elhunyt politikus halálának 67. évfordulója alkalmából. A Csehországban működő magyar társadalmi szervezetek, illetve a prágai magyar nagykövetség képviselői koszorúkat helyeztek el Esterházy János emléktáblájánál.



## *Elektronikus sajtó*

### Határok nélkül

2024. március 1. – Kossuth Rádió

A szlovákiai magyarok politikai magatartása 2020-2023 címmel tartott ma konferenciát a Fórum Kisebbségkutató Intézet Somorjánt. Az eredeti tervekhez képes kissé megkésve, de nem elkésve a kutatók célja az volt, hogy az elmúlt évek választási eredményeit számba vegyék.

A magyar szecessziós építészet remekműve az 1913-ban épült marosvásárhelyi Kultúrpalota - eredeti nevén "Ferenc József Közművelődési Ház" - újra teljes pompájában várja a látogatókat. A 7 évig tartó felújítási munkálatok befejezését gálakoncerttel ünnepelték tegnap este. A Maros megyei Tanács és a Megyei Múzeum nem csak tulajdonosai, hanem gondos őrzői is ennek a páratlan kulturális kincsnek, amely identitásunk egyik tartóoszlopa - fogalmazott az ünnepi rendezvényen Kelemen Hunor, az RMDSZ szövetségi elnöke.

A temesvári Várbástya Egyesület márciustól ismét téglajegy-akciót hirdet a Magyar Ház felújításának folytatására. A tavalyi téglajegyekből az egykori báltermet állítják helyre, a munkálatok már a befejezéshez közelednek. Az idei téglajegyek bevételét az új épületszárny földszintjén található táncszalon teljes felújítására fordítják – mondta a Magyar Házat működtető Várbástya Egyesület elnöke, Tamás Péter.

Beregszászban gyűltek össze a Kárpátaljai Magyar Könyvtárosok Egyesületének tagjai, hogy megtartsák soron következő tisztújító közgyűlésüket. A küldöttek újraválasztották Varga Évát a következő időszakra, aki hangsúlyozta: a könyvtárak rendkívül hátrányos helyzetben működnek Kárpátalján.

Gimnazistáknak szervez tehetségkutatót a Babeş-Bolyai Tudományegyetem Református Tanárképző és Zeneművészeti Kara. A SOKaDALOM 2019-ben indult, online kezdeményezésként. A videós benevezéseket idén erdélyi és vajdasági művészek értékelik, akik az egyéni, részletes szakmai visszajelzés mellett nyitott mesterkurzust is tartanak. A



SOKaDALOM célja tehát nem csupán a versenyeztetés: az esemény a fiatalok mentorálásában és a kapcsolatépítésében is tevékeny szerepet vállal.

A délvidéki Aracs közéleti folyóirat 2001 óta évente négy számmal jelentkezik. A lap megjelenését a folyamatos bizonytalanság sem tudta ellehetetleníteni. Akik írják, szerkesztik, ingyen dolgoznak, csak anyaországi segítségből tartják fenn magukat, vajdasági támogatást nem kapnak. Bata János főszerkesztő a folyóirat több mint 20 éves történetéről beszél.

## Határok nélkül

2024. március 2. – Kossuth Rádió

„Lebontják az aradi várat.” – adta hírül a Vasárnap képes hetilap 1924. március 2-i száma. „A szomorú emlékü, történelmi nevezetességű aradi várat, amelynek foglya volt a kivégzésig a szabadságharc tizenhárom vértanúja és százával sínylődtek kazamatáiban a haza, legjobbjai, lebontják. Az oláh kormány azért határozta magát el erre a lépésre, hogy a tömérdek anyagot építkezésekre, elsősorban az aradi építkezésekre fordítsa.” írta 100 évvel ezelőtt a Vasárnap. Nos, az aradi vár még mindig áll, de 105 éve a román hadsereg használatában. 1944 és 58 között a szovjet hadsereg is állomásozott itt. A hír alapja talán az lehetett, hogy a vár ferences templomát átalakították román ortodox, katonai templommá, amelyet aztán 1928-ban fel is szenteltek.

A várat a 2010-es évek közepén visszakapta a város, papíron. Tény az, hogy máig nem látogatható. De van Aradnak számtalan más látnivalója, templomok, középületek, paloták, közöttük is az aradi szecessziós építészet egyik gyöngyszeme a Bohus palota, amely fennállásának 110. évfordulójára megújult. A háromemeletes belvárosi bérházban a 110 év alatt egy sor köztisztelőnek örvendő személyiség lakott. A földszinti üzletek híre messze túljutott a város határain, az emeletet jelentős pénzintézetek bérelték, a műteremlakásokban neves képzőművészek alkottak, és itt működött Aradon az első, kifejezetten filmszínház céljaira kialakított moziterem, az egykori Apolló-, később Stúdió-mozi.

Kolozsvár több magyar vonatkozású épületét is felújítják, miután a városvezetés bejelentette, hogy idén rekord összegű, 800 millió eurós költségvetésből gazdálkodhat a kincses város. Díszkivilágítást kap a 11. században épült Kálvária templom, illetve a Karolina téren álló monarchia korabeli obeliszk restaurálása is tervben van. Kiemelt fontosságú projekt a Báthory István Elméleti Líceum mindkét épületének felújítása. A líceum a kincses város egyik legrégebbi, emblemikus tanintézménye. A 16. század közepén alapította Báthory István, erdélyi fejedelem.

Száznyolcvan esztendeje, 1844. február 20-án született Munkácsy Mihály világhírű magyar festő, a magyar nemzeti festészet egyik megteremtője. Az évfordulóról Magyarország több városában megemlékeztek, ahol a festő élt vagy megfordult. A sorból szülővárosa, Munkács sem maradhatott ki.

Napi Nemzetpolitikai Sajtószemle – 2024. március 4.





A kassai Magyar Jelenlét Rovás Központban nagy hangsúlyt fektetnek a határon átnyúló kapcsolatokra. FiguratiF Galériájukban most a MAMŰ, vagyis a Marosvásárhelyi Műhely Társaság tagja a szervezet elnöke Zakariás István és Posta Máté a Szolnoki Művésztelep törzstagja állított ki.

Fehér Ferenc, vajdasági költő sorai Az apám citerája című verse minden alkalommal elhangzik a Muzslai Petőfi Sándor MME által szervezett citerások találkozásán. A Szilasi napra - amely Muzslya szülöttének, a citeramuzsika mesterének, a sántautés atyjának állít emléket - immár 20. alkalommal gyűltek össze Vajdaság legjobb citerásai.

## Kárpát-medence

2024. március 3. – M1

### **A losonci Kármán József Alapiskolában a gyermek az első**

Losonc az Ipolymenti régió keleti részének, valamint a történelmi Nógrád régió központja. A települést először egy IV. Béla korából származó okirat említi 1247-ben. 1622-ben Bethlen Gábor egy ideig itt őriztette a Szent Koronát. Lakossága többnemzetiségű, a legutóbbi népszámláláskor a magyarok aránya már alig érte el a 8 százalékot. Ennek ellenére az itt élő magyarság összetartó, amely a gazdag kulturális életnek is köszönhető. A város szívében található el a Kármán József Magyar tanítási nyelvű alapiskola és óvoda, amely jelentős szerepet játszik a régió magyarságának megmaradásában. Az iskola tanulóinak többsége Losonc környéki falvakból jár az intézménybe, akiket a Rákóczi Szövetségtől kapott kisbuszokkal szállítanak.

### **Ludasi kis mesemondó**

A magyar nyelvterületek legszebb meséi közé tartoznak a ludasi népmesék. Nagy érték az ő-ző nyelvjárás, az ízes beszéd, a mesék szájról-szájra való átadása. A Délvidéken tudják, élik és őrzik ezeket az értékeket. Néhány tehetséges fiatal előadásában - közéjük tartozik Sztipáncevit Dániel is -, látványosan jelenik meg az egykori mesemondók szabad, kötetlen előadásmódja, akik valóban életre keltették a mesét, gazdag élményt nyújtva ezzel a közönségnek.

### **Románia legnagyobb laskagomba-termesztője egy színmagyar családi vállalkozás**

Csíkbankfalva a Fiság-patak völgyében fekvő, Csíkszentgyörgy községhez tartozó falu, Hargita megyében. Nem innen származik, de itt hozta létre laskagomba-termesztő vállalkozását a Péter család. Mára ők lettek Erdély legnagyobb laskagomba termesztői: heti 12 tonna gombát



értékesítenek az ország különböző üzletláncáiban, emellett heti egy alkalommal Németországba is szállítanak.

### **Citerás duó**

A népi hangszerek közül Kárpát-medence szerte az egyik legkedveltebb a citera. Ennek egyik fő oka, hogy minden tájegységünk dala jól eljátszható rajta, lehet mellette énekelni és az alapok viszonylag könnyen elsajátíthatóak.